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UMOCNIENIE SKARP, ROWÓW I ŚCIEKÓW 

CPV: Roboty ziemne i wykopaliskowe. 
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1. Wstęp 
 

1.1. Przedmiot  STWiORB 

 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania  

i odbioru umocnienia skarp i dna rowów w związku z „Przebudowa drogi powiatowej nr 

4503P Dobra-Kolonia Piekary”. 

 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

 

    Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

 

  Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy 

umocnieniu skarp i rowów i obejmują: 

 

⎯ Umocnienie rowów płatami ażurowymi o wymiarach 60x40x8cm na skarpach rowów, 

⎯ Wykonanie podbudowy zasadniczej z betonu C 8/10 o grubości w-wy 10 cm - 

umocnienie skarp płytami ażurowymi, 

⎯  Umocnienie dna rowu płatami ażurowymi o wymiarach 60x40x8cm na podsypce 

piaskowej gr. 10 cm. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

 

1.4.1. Rów – otwarty wykop, który zbiera i odprowadza wodę. 

 

1.4.2. Humusowanie – pokrycie skarpy humusem w celu zapewnienia dobrego wzrostu traw. 

 

1.4.3. Brukowiec - kamień narzutowy nieobrobiony (otoczak) lub obrobiony w kształcie 

nieregularnym i zaokrąglonych krawędziach. 

 

1.4.4. Prefabrykat - element wykonany w zakładzie przemysłowym, który po zmontowaniu na 

budowie stanowi umocnienie rowu lub ścieku. 

 

1.4.5. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w STWiORB D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

  Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i STWiORB D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 

  Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  

z Dokumentacją Projektową,  STWiORB i poleceniami Inżyniera. 

  Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB D.00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 
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2. Materiały 
 

   Materiałami stosowanymi przy umacnianiu skarp objętymi niniejszą ST są: 

 

2.1. Szpilki 

 

  Szpilki i kołki do przytwierdzania darniny powinny być wykonane z gałęzi, żerdzi, 

obrzynków lub drewna szczapowego, zarówno z drzew iglastych, jak i liściastych,                        

z wyjątkiem osiki, kruszyny oraz prętów żywej wikliny. Szpilki i kołki powinny być proste, 

na cieńszym końcu ostro zaciosane, na drugim ucięte pod kątem prostym. Grubość szpilek 

powinna wynosić od 1,5 cm do 2,5 cm, natomiast długość około 35 cm. Grubość kołków 

powinna wynosić od 4 cm do 6 cm, a długość od 50 cm do 60 cm. W górnym, grubszym 

końcu kołki powinny mieć nacięcia do nawinięcia sznurka. 

 

2.2. Płyty ażurowe 

 

  Do budowy nawierzchni z płyt betonowych stosuje się płyty ażurowe 60x40 cm gr. 

8 cm. Do produkcji płyt ażurowych betonowych należy stosować beton klasy B 30. 
  

Ścieralność na tarczy Boehmego nie powinna przekraczać: 

- płyty betonowe, gatunek 1   -   3,5 mm, 

- płyty betonowe, gatunek 2   -   4,5 mm. 

 Powierzchnie płyt betonowych powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o 

fakturze z formy lub zatartej. Krawędzie płyt betonowych powinny być równe i proste. 

Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi płyt betonowych nie powinny 

przekraczać wartości podanych w normie BN-80/6775-03/01. 

 

3. Sprzęt 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

 

  Wykonawca przystępujący do wykonania umocnienia powinien wykazać się 

możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

⎯ betoniarki, 

⎯ równiarki, 

⎯ cysterna do wody pod ciśnieniem z własnym napędem poruszania i pompowania lub 

odpowiednio dostosowana oraz umocowana na przyczepie, 

⎯ walce gładkie, żebrowane lub ryflowane, 

⎯ ubijaki o ręcznym prowadzeniu, 

⎯ wibratory samobieżne, 

⎯ podstawowe narzędzia do humusowania powierzchni skarpy i darniowania takie jak: 

łopaty, grabie, młotki, topory, ręczne piły itp. 

⎯ narzędzia brukarskie 
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4. Transport 
 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 

  Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

 

4.2. Transport materiałów 

 

4.2.1. Transport nasion traw 

 Nasiona traw można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach 

zabezpieczających je przed zawilgoceniem. 

 

4.2.2. Transport humusu, piasku i żwiru 

  Piasek i żwir, przewożone mogą być dowolnymi środkami transportu. 

 

4.2.3. Transport wody 

  Wodę należy dostarczyć beczkowozem. 

 

4.2.3. Transport płyt ażurowych 

 Płyty ażurowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi. W czasie 

transportu płyty powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami, a 

górna warstwa nie powinna wystawać poza ściany środka transportu więcej niż 1/3 wysokości 

tej warstwy. 

 

5. Wykonanie robót 
 

5.1. Ogólne warunki wykonania robot 

 

  Ogólne warunki wykonania robót podano w STWiORB D.00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 

 

5.2. Umocnienie płytami ażurowymi 
 

5.2.1. Przygotowanie podłoża 

 

Podłoże może stanowić grunt rodzimy lub nasypowy, na którym bezpośrednio układana jest 

nawierzchnia. 

 Grunt podłoża powinien być jednolity, przepuszczalny i zabezpieczony przed skutkami 

przemarzania. Wskaźnik zagęszczenia gruntu oznaczony wg BN-77/8931-12 [11] powinien 

wynosić Is  1,0. 

 Podłoże gruntowe pod nawierzchnię powinno być przygotowane zgodnie z wymogami 

określonymi w STWIOR D-04.01.01 „Koryto wraz z profilowaniem i zagęszczeniem 

podłoża”. 

 

5.2.2. Podbudowa 

 

Podbudowę pod ułożenie nawierzchni z płyt ażurowych stanowi: 

− podsypka cementowo-piaskowa 1:4 gr. 3 cm 

Otwory płyt ażurowych należy wypełnić otoczakami. 
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5.2.3. Układanie płyt ażurowych 

 

 Sposób układania płyt betonowych na odcinkach prostych i łukach powinien być 

zgodny z wskazaniami Inżyniera.  

 

 Płyty sześciokątne na łukach powinny być ułożone w ten sam sposób jak na 

odcinkach prostych, tak jednak aby kierunki spoin poprzecznych pokrywały się z 

promieniami łuku. 

 Płyty kwadratowe na łukach powinny być ułożone w ten sam sposób jak na 

odcinkach prostych z tym zastrzeżeniem, że w przypadku ułożenia płyt rzędami 

prostopadłymi do osi kierunki spoin poprzecznych powinny pokrywać się z promieniami 

łuku. W przypadku ułożenia płyt rzędami ukośnymi, kierunki spoin powinny być nachylone 

pod kątem 45o do stycznych łuku. 

 

5.2.3. Wypełnienie spoin 

 

 Wypełnienie spoin w nawierzchniach z płyt betonowych powinno być wykonane 

zgodnie z wskazaniami Inżyniera. 

 Wypełnienie spoin przez zamulanie - piasek powinien zawierać od 3 do 8% frakcji 

mniejszej od 0,05 mm, a zamulenie powinno być wykonane na pełną wysokość płyt. 

 

6. Kontrola jakości robót 
 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 

Ogólne zasady kontroli robót podano w STWiORB D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

 

6.2. Kontrola jakości humusowania i obsiania 

 

 Kontrola polega na ocenie wizualnej jakości wykonanych robót i ich zgodności z 

ST, oraz na sprawdzeniu daty ważności świadectwa wartości siewnej wysianej mieszanki 

nasion traw. 

 Po wzejściu roślin, łączna powierzchnia nieporośniętych miejsc nie powinna być 

większa niż 2% powierzchni obsianej skarpy, a maksymalny wymiar pojedynczych 

niezatrawionych miejsc nie powinien przekraczać 0,2 m2. Na zarośniętej powierzchni nie 

mogą występować wyżłobienia erozyjne ani lokalne zsuwy. 

 

6.3. Kontrola jakości brukowania umocnienia materiałem kamiennym 
 

 Kontrola polega na rozebraniu ok. 1 m2 powierzchni zabrukowanej i ponownym 

zabrukowaniu tym samym brukowcem materiałem kamiennym. Ścisłość ułożenia uważa się 

za dostateczną, jeśli przy ponownym zabrukowaniu rozebranej powierzchni zostanie nie 

więcej niż 4% powierzchni niezabrukowanej.  

6.4. Kontrola jakości umocnienia płytami ażurowymi 
 

 Sprawdzenie prawidłowości ułożenia płyt należy przeprowadzać przez dokonanie 

oceny wizualnej na całej długości budowanego odcinka.  

 

 Sprawdzenie wypełnienia spoin wykonuje się co najmniej w trzech losowo 

wybranych miejscach na: 

− każdym pełnym lub rozpoczętym kilometrze drogi, 
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− każdych pełnych lub rozpoczętych 6000 m2 placu. 

 

 Sprawdzenie wypełnienia spoin wykonuje się przez usunięcie materiału wypełniającego 

na długości około 10 cm oraz zbadaniu, czy wypełnienie spoin jest zgodne z wymaganiami. 

 

7. Obmiar robót 

 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 

  Ogólne zasady obmiaru podano w STWiORB D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 

 Jednostką obmiarową jest: 

− m2 (metr kwadratowy) powierzchni skarp i rowów umocnionych przez humusowanie, 

darniowanie i płytami ażurowymi. 

 

 

8. Odbiór robót 
 

  Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D.00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i 

wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 

6 dały wyniki pozytywne. 

 

9. Podstawa płatności  
   

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 

  Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w STWiORB D.00.00.00 

"Wymagania ogólne". 

   Płatności za m2 umocnienia skarp i rowów oraz m ułożonego ścieku należy 

przyjmować zgodnie z obmiarem, oceną jakości wykonanych robót i jakości użytych 

materiałów na podstawie wyników pomiarów i badań. 

  Zgodnie z Dokumentacją Projektową należy wykonać: 

 Humusowanie skarp z obsianiem przy grubości warstwy humusu 10 cm z 

wykorzystaniem wcześniej spryzmowanego humusu, 

 - wykonanie podsypki cem. - piask., o gr. 10 cm, pod umocnienie z bruku kamiennego  

 Umocnienie skarp płytami ażurowymi w miejscach istniejących umocnień.  

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 

                Cena wykonania 1m2 umocnienia skarp i rowów obejmuje: 

− roboty pomiarowe i przygotowawcze, 

− zakup, dostarczenie i wbudowanie materiałów, 

−   wykonanie koryta gruntowego, 

− wykonanie podsypki cementowo-piaskowej, 

− pielęgnacja spoin, 

− uporządkowanie terenu, 

− przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej, 
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− pielęgnację trawników w okresie gwarancyjnym 1,5 roku (koszenie, nawożenie, 

podlewanie, odchwaszczanie, dosiew trawy). 
 

10. Przepisy związane 
 

STWiORB D.05.02.02.             Nawierzchnia z brukowca 

PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

PN-R-65023:1999 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych 

PN-B-11111:1996     Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 

Żwir i mieszanka. 

PN-B-11113         Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych; 

piasek. 

PN-EN 197-1  Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-91.100.15-00065
http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-91.100.15-00065
http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-91.100.10-00056
http://enormy.pl/?m=doc&v=met&nid=PN-91.100.10-00056
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